
Aufgabe 10.65

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Auf ein unverzinstes Konto werden von einem gewissen Jahr anjährlich 1000e eingezahlt,
außerdem werden jährlich 4 % des Vorjahresguthabens entnommen, so dass das Guthaben am
Ende des ersten Jahres 1000e, am Ende des zweiten Jahres 1960e beträgt usw.

a) Stellen Sie die Entwicklung des Guthabens als Reihe dar!
b) Welches Guthaben wird asymptotisch erreicht, wenn dieser Prozess unendlich lange wei-

tergeführt wird?

Lösung:

a) Guthaben am Ende desn-ten Jahres ine:

1000+1000·0.96+1000·0.962
+. . .+1000·0.96n−1

= 1000
n−1

∑
k=0

0.96k
(

= 1000
1−0.96n

1−0.96

)

(Dies entspricht dem Endwert einer nachschüssigen Rente mit einer Verzinsung von−4 %.)

b) Es handelt sich um eine geometrische Reihe mitq=0.96, die wegen|q|<1 konvergiert.

lim
n→∞

1000
n−1

∑
k=0

0.96k
=

1000
1−0.96

=
1000
0.04

= 1000·25= 25000

Asymptotisch wird also ein Guthaben von 25000e erreicht. (Das ist klar, denn das ist das
Guthaben, aus dem bei einer jährlichen Entnahme von 4 % immergerade der Einzahlungsbe-
trag von 1000e entnommen wird, so dass es unverändert bleibt.)
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